

《暗恋桃花源》专属版在徐汇上演

今年还将开启驻场模式

□ 记者 曹香玉

资深戏剧爱好者和戏剧小白应该都听说过《暗恋桃花源》，1986年，这部剧将一个现代悲剧和一个古代喜剧放在同一个舞台上，成为了前所未有的古今悲喜奇观，《今日北京》曾评价，她是“当代中国剧场经典之作”。而在近日，徐家汇美罗城5楼上剧场，上演了一出《暗恋桃花源》专属版。

《暗恋桃花源》讲述了一个奇特的事：“暗恋”和“桃花源”是两个不相干的剧组，他们都与剧场签订了当晚彩排的

合约，双方争执不下，谁也不肯相让。由于演出在即，他们不得不同时在剧场中彩排，遂成就了一出古今悲喜交错的舞台奇观。在《暗恋桃花源》中，金士杰、林青霞、李立群、黄磊、孙莉、袁泉、何炅、谢娜……一代代演员带着他们对这出戏的理解与热爱，看时笑到跌坐在地，却在落幕时伸手拭去泪水，观众收获的是一次次意料之外的惊喜。

2017年，一颗“专属”上海的戏剧种子在上剧场被种下——《暗恋桃花源》专

属版。据了解，上剧场作为著名华人戏剧家赖声川的专属剧场，由他亲自设计并担任艺术总监。在上剧场的大堂上，也留下了他手写的台词，成为无数戏剧爱好者必打卡之一。

上海是一座历史丰富的城市，而《暗恋桃花源》第一幕就发生在1948年的上海。专属版是上剧场特别为上海制作的版本，由一群带着蓬勃的戏剧热情的上剧团优秀青年演员跟随赖声川，在上剧场演出了数百场，五年间，吸引无数观众

走进剧场，专属版也被誉为“一张上海的戏剧名片”，这出戏与上海的过去和未来结下了不解之缘。

2023年，《暗恋桃花源》专属版开启了驻场模式，这部桃花纷飞、悲喜交织的经典作品将一年四季上剧场，使更多人能够随时在繁华的市中心觅得一隅“戏剧桃花源”，也让拖着行李箱来上海的观众能够如愿以偿地看一出赖声川经典，带我们在欢笑与泪水间寻觅人生的真谛。

漕河泾街道多部门联动治理油烟扰民

□ 记者 杨宜修 张洁

徐汇区漕河泾龙漕路周边居民2022年底反映，楼下的烧烤店散发出的油烟异常浓烈，导致平日不敢打开家里的窗户，生活质量受到了明显的影响。徐汇区高度重视群众的投诉热点，主动与各相关部门进行联动，形成协同合作的力量，经过几个月的努力，终于妥善解决了这一长期困扰居民的油烟扰民问题，并帮助小餐饮企业更好地适应城市规范，去除油烟味，保留烟火气。

记者近日来到现场，了解到曾被居民投诉的龙漕路商务楼沿街商铺，在落实整改前，分别经营着烧烤店、特色家常菜、茶餐厅、拉面店和黄焖鸡米饭。这些餐饮店每天烧炒的油烟直通上方和西侧的龙漕路居民楼。“这个烧烤店一到晚上生意就特别好，油烟熏得我们二楼住户受不了，尤其是家里有年纪大的，气管不好的老人，给我们居民造成的困扰也是很大的。”

一位住在烧烤店附近的居民告诉记者，灯光污染也照得马路对面二楼居民睡不着觉，不少居民将问题反映给地段所属漕河泾街道。

接到居民投诉后，漕河泾街道立刻牵头区生态环境局、城管执法等开展联合行动。调查发现，龙漕路该商务楼没有专用烟道，烧烤店于是从墙壁开洞排烟，结果影响到了周边居住环境。查明情况后，执法大队开具责令改正通知书，要求违规商铺即日起改正。之后，执法大队还联合街道加强对该路段的巡查和管控，督促经营主体规范经营、禁止油烟直排。

居民的生活质量要有保障，小微餐饮企业的生存也不容忽视，他们是一座城市的烟火气所在和活力之源。在开展整治工作过程中，街道与区生态环境局多次组织协商会议和现场走访说理，为餐饮企业出谋划策，说服经营主转变油烟业态，改煎

炒为蒸煮，这样既解决了油烟问题，也能满足居民多样化需求。“在严格执法并进行环保普法工作的同时，开展说理式执法，既确保了社区环境整洁，又能提升城市烟火气。”区生态环境局执法大队二中队赵如告诉记者。

目前，龙漕路上的炙热烧烤店已关闭，改为了理发店，原先私自打通的排油烟洞口也已经被堵上，墙面粉刷一新；茶餐厅将烤鸭炉搬离了龙漕路，店员每天在有资质的场地熏烤鸭子，再将烤好的鸭子送到门店；黄焖鸡米饭里的黄焖鸡和黄焖排骨由高压锅烧煮；原先的拉面店转让给了养生美容馆，实现业态转变；特色家常菜炒菜馆则改为拉面店，开业在即。

“居委会、街道防办、区里工作人员都来帮忙，终于把这个问题解决了！”居民路过都要感叹两句。

冬病夏治正当时 三伏贴、三伏针受到市民欢迎

□ 记者 吴会雄

7月11日，申城出梅入伏，一年之中最热的时候到来了。正所谓“冬养三九补品旺，夏治三伏行针忙”。三伏针灸、三伏贴等冬病夏治又开始热起来了。

一早，上海市第八人民医院中医科门诊室，前来做三伏针灸的市民排起了队。市民杨先生是一名白领，整天坐在电脑前，导致他的颈椎长期不适，尤其到了天冷的时候，更是酸痛不已，于是医生建议他做一个疗程的三伏针。

三伏针灸、三伏贴是冬病夏治的特色疗法之一。利用夏季三伏天气候炎热、人体阳气最旺盛的客观条件，用特定的中药在特定的穴位上贴药，并配合针灸以治疗冬天容易发生或加重的疾病。可疏通经络、调理气血、宽胸降气、健脾和胃、鼓舞阳气、调节肺脾功能，使机体的免疫功能不断增强，从而达到振奋阳气、促进血液循环、止痛消肿等效果。

“三伏天人体的邪气走在表，通过针灸和敷贴可以帮助激发人体的阳气，从而把邪气通过这些方法驱出体外，达到防病和治病的目的。”上海市第八人民医院中医科主任周建华介绍道，“冬病夏治的方法有很多，最常见的就是三伏天的针灸以及三伏天的敷贴。对于慢性骨关节这一类的疼痛性疾病，包括最常见的腰腿痛、颈椎病、肩周炎等，通常选择三伏针灸效果比较好。对于慢性的呼吸系统疾病，像慢性支气管炎、过敏性鼻炎，或小孩夏季腹泻这一类情况，用敷贴方法比较好。”

医生提醒：热性疾病、阴虚火旺、发热外感、孕妇、经期、皮肤过敏，有疮、疖、痈和皮肤破损者以及严重心肺功能患者者不适宜冬病夏治。

警民携手 妥善救助国家二级保护动物

□ 记者 吴会雄

近日，徐汇公安分局长桥新村派出所收到辖区居民报警求助称，在小区闲逛时捡到一只大型陆龟，请求民警交给有关部门处理。在接到报警后，民警前往报警人卢

先生家中，见到了这只可爱的“大家伙”。“当时它从草丛里爬出来的，我看到那么大一一只，就先拿回来了。它一点都不怕人，到了家里就到处跑。”卢先生说。

民警在走访附近居民后并没有找到有用的线索，只得暂时将这只40多公分长的“小坦克”带回派出所。在食堂一角用纸板箱给它垒了个窝，并给它喂食白菜叶，同时也赶紧联系了绿化管理中心。

“我们询问相关的动物学专家，得知这是豹纹陆龟，属于国家二级保护动物，所以我们想尽快将它进行妥善处置。”长桥新村派出所民警肖森告诉记者。

据了解，豹纹陆龟主要分布在印度东南部、非洲南部一带，在我国野外尚无分布，但已被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录II，在我国参照国家二级保护动物进行管理。目前，民警已将陆龟交给绿化管理部门，并最终由上海动物园接收。

警方提醒：市民如果在生活中遇到不明野生动物需要救助的情况，千万不要盲目接触、饲养，可联系林业部门或拨打110求助。

